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Ata nº 14 (quatorze) da Reunião Ordinária da Câmara 

Municipal de Rio Vermelho/MG. No dia 05 (cinco) do mês de 

setembro de dois mil e vinte três, no salão do Plenário da 

Câmara Municipal de Rio Vermelho, situado à Rua João 

Antônio Carvalhais, nº 351, Centro, neste Município de Rio 

Vermelho, sob a Presidência do Vereador José Felipe Martins, 

reuniram-se os Vereadores para mais uma reunião ordinária 

da corrente sessão legislativa. Nos termos do artigo 140 a 142 

do Regimento Interno, em nome de Deus, o Presidente 

declarou aberta a reunião, constando em livro próprio a 

presença e assinatura dos seguintes Vereadores: Claudomiro 

Alves da Silva, Dilton Antônio Simão, Darci Vaz do 

Nascimento, Jairo Claudino de Souza Câmara Filho, Lourdes 

Aparecida de Jesus Lomba, Marcone Aparecido Ferreira dos 

Santos e Maria Aparecida Alves da Silva. Em seguida a ata da 

reunião anterior foi lida e aprovada por toda edilidade com 

ressalva na fala do vereador Jairo Claudino de Souza, onde não 

constou na ata que ele disse que cinco minutos é muito pouco 

para um vereador argumentar suas tratativas e faltou 

mencionar o momento que ele disse que um vereador recebe 

R$4.652,42 e cinco minutos é muito pouco para esse valor 

total. Antes que a palavra fosse cedida aos vereadores o 

presidente agradeceu a presença do Professor Breno Lopes 

que trouxe os alunos do 3° ano da E.E. Dr. Afonso Pena Júnior 
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para acompanhar a reunião. Neste instante a palavra foi 

cedida aos vereadores para manifestação sobre assuntos de 

interesse público. Com a palavra o vereador Claudomiro 

iniciou agradecendo aos Secretários, como Secretário 

Municipal de Educação, Secretário de Obras e Secretário de 

Esportes que os apoiam com troféu, medalha, bolas e rede 

para o campeonato que está acontecendo na Serra do Gavião e 

terá a final no próximo domingo. O vereador disse que está 

aqui para fiscalizar e ajudar como pode, quando é necessário 

ele cobra, mas quando é para elogiar e agradecer pelo que 

está acontecendo ele não deixa de agradecer. Aos moradores 

da comunidade do Mundo Velho do Meio e da Pedra Branca 

que sempre cobram, ele disse que podem aguardar que vão 

chegar até lá, as demandas são muitas e as máquinas são 

poucas. Falou que é de grande importância os moradores 

mandarem mensagem e mostrar os problemas, que eles estão 

aqui para atender o povo e enquanto estiver como vereador 

pode contar com ele. Com a palavra o vereador Dilton Antônio 

Simão agradeceu a presença do professor Breno e alunos, 

falou sobre o Programa Bolsa Aprendizagem, que desde o 

início ele sempre foi e sempre será a favor de tudo que diz 

respeito à educação. Houve uma situação em que precisavam 

conversar sobre o projeto, porém não tiveram o tempo para 

ter essa conversa. A bolsa vem de fato para agregar ao 
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município e ele nunca foi contra o projeto. Neste caso disse 

que iria conversar com a Secretária que é propositora do 

projeto para saber de todos os detalhes e sugerir emendas ao 

projeto, na votação em primeiro turno do projeto ele se 

absteve do voto porque iria procurar a Secretária Municipal 

de Assistência Social juntamente com a vereadora Maria 

Aparecida, onde ela os colocou a par da proposta e eles 

também sugeriram algumas emendas sendo uma conversa 

muito proveitosa. Disse que querem agregar o que é melhor 

para qualquer projeto, que podem contar com ele e quando o 

projeto entrar em votação ele votará a favor e foi só uma 

ressalva que posteriormente eles possam estar agregando 

alguma emenda ao projeto. O vereador falou também sobre o 

esporte, levantou a questão para os jovens de 15 e 20 anos, 

que esteve conversando com o Secretário Municipal de 

Esportes e fizeram uma proposta de ter um campeonato 

regional entre as cidades de Rio Vermelho, Materlândia, 

Sabinópolis e Serra Azul. Estava tudo sendo organizado, 

porém o Secretário informou que nesse momento não será 

realizado o campeonato regional, vão aguardar um pouco pela 

questão de logística de transporte e a Prefeitura está se 

organizando para que atenda a questão do transporte até 

esses locais. Com a palavra o vereador Jairo Claudino de Souza 

Câmara Filho cedeu os seus minutos de fala para que o 
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Professor Breno usasse da tribuna. Com a palavra o Professor 

Breno Lopes iniciou se apresentando, disse que é da cidade de 

Felício dos Santos, professor há cinco anos, leciona filosofia e 

desde 2019 trabalha na escola do Distrito de Pedra Menina e a 

partir desse ano conseguiu pegar algumas aulas de filosofia na 

E.E. Dr. Afonso Pena Júnior. Dentre as matérias que a filosofia 

trabalha tem uma matéria específica que é do plano de curso 

do terceiro ano do ensino médio que se chama Filosofia 

Política e trabalha com os alunos a origem da política e da 

democracia na Grécia antiga e os principais teóricos da 

política como Sócrates, Platão, Aristóteles, entre outros, para 

que façam um passeio pela história e com o que esses 

pensadores contribuíram para que a política tivesse a cara e o 

rosto que tem hoje, como a democracia foi se desenvolvendo 

até chegar a nós hoje. Agora como a educação está fazendo 

esse movimento de não ser somente teórica, mas também ter 

prática, associar a teoria á pratica, a escola tem desenvolvido 

alguns projetos que levem esses alunos a entender essa 

política não só teoricamente, mas que eles entendam também 

na prática como funciona o aparato político tanto no âmbito 

federal, estadual e municipal. Como no município tem a 

Câmara Municipal, a Prefeitura, as reuniões da Câmara e 

também a lei da Câmara Aberta para que as escolas venham 

conhecer a câmara, ele propôs junto aos vereadores Lourdes e 
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Dilton e procurou também a esta casa para ver se tinha 

oportunidade de trazer alguns alunos para assistir a reunião 

para que eles conhecessem a estrutura e como os vereadores 

tem acesso aos projetos de lei, como é a votação, o uso das 

palavras dos vereadores, para entenderem realmente na 

prática como tudo funciona porque na teoria muitas vezes fica 

um pouco vago e o aluno não consegue entender bem e 

vivenciando isso conseguem associar a teoria á pratica. Para 

finalizar o professor agradeceu ao presidente, vereadores e ao 

vereador Jairo por ter cedido o tempo a ele. Com a palavra o 

vereador Marcone Aparecido Ferreira dos Santos falou para a 

comunidade do Brejinho e demais comunidades adjacentes 

que, havia falado na última reunião que iria atrasar algumas 

demandas que tem por lá e hoje conversando com o prefeito e 

devido a um corte no repasse no mês passado não foi possível 

concluir algumas obras como mata-burros e passagens por lá, 

mas hoje conversando também com o Secretário Agnaldo ele 

garantiu que a partir da semana que vem vão retornar a fazer 

essas passagens, mata-burros e algumas reformas que forem 

necessárias. Com a palavra a vereadora Maria Aparecida Alves 

da Silva falou sobre a reunião que ela e o vereador Dilton 

tiveram com a Secretária Municipal de Assistência Social, pois 

não tiveram tempo de conversar, assim pontuaram algumas 

situações e ficou acertado com ela que após a aprovação do 
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projeto eles irão sentar para fazer emendas, porque tem 

alguns pontos que não estão claros. Sobre o projeto que 

estava dando entrada ela disse que antes de ser aprovado eles 

tem que ver detalhadamente se está cumprindo e atendendo 

todas as necessidades, sugeriu que algum membro da área da 

saúde possa dar a eles uma orientação prévia para que não 

haja erros ou equívocos. Comentou sobre a demanda que ela e 

o vereador Dilton estão fazendo a divulgação, que dia 22 de 

setembro haverá o MP Cidadania junto com o mutirão da 

Cemig e falou também sobre como tem problemas dentro do 

município, a vereadora Lourdes falava tanto do buraco no 

Mumbuca e agora ela vê o porquê a vereadora sempre falava, 

pois não é um buraco e sim uma cratera, fora outras estradas 

que não estão tendo a manutenção devida. Disse que estão 

com varias necessidades e acha que eles vereadores deveriam 

começar a sentar para lutar em prol dessas demandas. No 

Presente momento o presidente solicitou ao Secretário da 

Mesa que realizasse a leitura das matérias inscritas na Ordem 

do Dia. O Secretário informou que consta na ordem do dia 

apresentação do Parecer Prévio de Contas pelo Tribunal de 

Contas do estado de Minas Gerais, exercício de 2021 e 

apresentação do Projeto de Lei 017/2023. O Secretário 

informou que consta na Ordem do Dia votação do pedido de 

urgência do Projeto de Lei 017/2023. O presidente consultou, 
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portanto aos nobres vereadores como votam em relação ao 

pedido de urgência do Projeto de Lei 017/2023, que restou 

aprovado. O Secretário informou que consta na Ordem do Dia 

votação em segundo turno do Projeto de Lei 015/2023. O 

presidente consultou, portanto aos nobres vereadores como 

votam em relação ao Projeto de Lei 015/2023 que restou 

aprovado, tendo voto contrário somente da vereadora 

Lourdes Aparecida. O Secretário informou que consta na 

Ordem do Dia votação em segundo turno do Projeto de Lei 

016/2023 que restou aprovado, tendo voto contrário da 

vereadora Lourdes Aparecida e abstenção da vereadora Maria 

Aparecida. No presente momento o presidente questionou os 

vereadores se havia alguma consideração final a ser feita. Com 

a palavra o vereador Claudomiro Alves agradeceu a presença 

dos alunos e professores presentes, lembrou que esta casa é 

de todos e que os demais professores fiquem a vontade para 

trazer os alunos para conhecer e ouvir as reuniões. Sobre o 

comentário da vereadora Maria Aparecida, de ter passado por 

alguns trechos de estradas muito ruins ele disse que foi bom 

ela ter passado para eles, porque onde ele tem passado está 

vendo estradas boas, mas pode ter alguns trechos com 

problema, onde ele mora e nas comunidades vizinhas as 

estradas estão todas patroladas. Com a palavra o vereador 

Darci Vaz do Nascimento falou em nome dos moradores da 
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Rua Pedro Gomes de Brito no Bairro Magalhães e agradeceu 

ao prefeito pelo término da obra de calçamento da rua que foi 

muito elogiado. Falou que vários técnicos de enfermagem e 

enfermeiros os procuravam para saber se já tinha chegado o 

projeto sobre o piso salarial de enfermagem e não tinha 

chegado, mas tinha acabado de chegar e depois de analisado a 

votação seria o quanto antes. Com a palavra o vereador Dilton 

Antônio complementou a fala do vereador Darci e disse que 

tem certeza que todos foram procurados por essa demanda, o 

piso é nacional e está regulamentado e hoje começa a se 

concretizar algo que já está regulamentado e que é necessário 

fazer. É um grande avanço para essa categoria que tanto tem 

lutado por esse momento, assim como eles da educação tanto 

da rede estadual quanto municipal vem lutando em relação ao 

piso salarial da educação. Conversando com a Secretária 

Municipal de Educação, em relação ao Estatuto dos Servidores 

Públicos Municipais bem como Plano de Carreira, a prefeitura 

está bastante preocupada, baseado no que foi comentado com 

o vereador, porém o Estatuto e o Plano de Carreira são de 

2006 e é uma batalha grande para regulamentar. Em conversa 

com o presidente do sindicato informou que teve algumas 

reuniões com o executivo para discutir sobre essa questão, 

porque o ideal é que todas as categorias sejam 

regulamentadas porque quando se fala sobre Estatuto e do 
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Plano de Carreira Municipal ele abrange todas as categorias, 

então essa é uma discussão que o sindicato tem junto ao 

executivo para que todos sejam atendidos. Com a palavra o 

vereador Jairo Claudino de Souza agradeceu ao prefeito 

municipal, ao Secretario Municipal de Obras e principalmente 

a força que faz gerar o acontecer em Rio Vermelho que é o 

funcionalismo público das mais variadas pastas. Nos últimos 

tempos diante de várias discussões percebe-se que alguns 

bairros passaram a receber pavimentação, assim como no 

bairro Magalhães, onde foram R$666.000,00 investidos 

através de emenda parlamentar do Deputado Gustavo 

Valadares para que o bairro Magalhães saísse do ostracismo. 

O vereador agradeceu então ao prefeito pelo empenho na Rua 

Pedro Gomes e na Rua Benjamim Araújo que neste momento 

segue em obra. Na oportunidade agradeceu também a 

Secretaria Municipal de Educação pela distribuição da 

indicação feita por ele dos kits de higiene íntimos de 

absorvente nas escolas, que se prepara também para receber 

as mesas de ping-pong e pebolim. Disse aos estudantes 

presentes que no mês de outubro terá a Olímpiada de 

Matemática que segue o mesmo ritual do Concurso de 

Redação, trazendo R$1.000,00 para o primeiro lugar; 

R$700,00 para o segundo lugar e R$500,00 para o terceiro 

lugar. Falou aos jovens alunos que talvez nas próximas 
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eleições um deles possa estar sentado aqui, que o que falta 

para a juventude é acreditar que podem. O vereador falou que 

toda sua politica é voltada principalmente para eles dentro 

âmbito municipal e a maioria das leis municipais que aqui 

regem faz direcionar para eles, para que percebam que nosso 

município pode mudar. Falou que o primeiro passo é fazer 

com que os jovens conheçam a política, vereadores, executivo 

e legislativo por eles mesmos dentro da autocrítica e análise 

deles próprios. Ressaltou que muitas vezes estamos 

condicionados a somente apontar o dedo e fazer crítica, mas 

Rio Vermelho está caminhando para os trilhos corretos, 

mesmo que o Governo Federal venha retirando dinheiro de 

todas as prefeituras e encurtando a política pública. Neste 

mês foram retirados R$417.000,00 dos cofres da prefeitura e 

diante dessa má gestão que os jovens abram os olhos para que 

eles possam ser um vereador, um prefeito, um deputado ou 

um professor e todos eles vereadores só estão aqui porque 

tiveram um mestre, alguém na sala de aula que os 

direcionaram e estão aqui pela educação, por um país melhor 

e por uma Rio Vermelho mais justa e igualitária. Com a 

palavra a vereadora Lourdes Aparecida de Jesus Lomba 

iniciou dizendo que antes de tudo queria cumprimentar a 

todos e justificar seus votos com relação aos projetos nesta 

casa, diante do cerceamento da comunicação social do 
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Ministério Público, do Tribunal da República particular de Rio 

Vermelho. Todos sabem o que vem acontecendo nos últimos 

tempos em Rio Vermelho, então essa foi a razão dela ter 

votado não nos dois projetos e não é contra eles e sim contra 

o calar de suas vozes . Disse que hoje só vem agradecer, a 

Deus e a todas as pessoas que sempre estiveram ao seu lado, 

agradecer pelo apoio e mensagens dos últimos dias, pelas 

visitas e carinho nas ruas da cidade. Manifestou 

profundamente seu carinho por todos os seus ouvintes da 

radio comunitária River FM, disse a todos eles que segue 

firme e de cabeça erguida, lutando como sempre lutou. Disse 

que se lembra de quando através da recém-fundada Canção 

Nova na década de 90 ela conheceu o livro sagrado (a bíblia) 

que é a base da sua luta, naquele tempo ela não tinha 

condições de comprar uma, então escreveu uma carta para o 

padre João Nazabi manifestando o seu desejo de ter uma 

bíblia e para sua felicidade ele enviou uma de presente a ela. 

Ela disse ter se apaixonado por esse livro e desde então tem 

buscado incessantemente a sabedoria, através da palavra e da 

ajuda mútua ao próximo. Quem a conhece desde adolescente 

sabe de seu serviço ao próximo e tudo que ela é, é pela 

sabedoria de Deus e se não fosse essa sabedoria ela jamais 

teria saído do forno de carvão e dos balaios de comida na 

cabeça para buscar o conhecimento andando 3 horas a pé 
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para vir cursar o supletivo, estudar na maioria das vezes 

sozinha à noite, sem luz elétrica. Além do supletivo fez dois 

cursos superiores, passou nos primeiros lugares em dois 

concursos públicos, um no município e outro do estado e é 

efetiva nos dois, além dos cursos de especialização em outras 

áreas, inclusive na área de comunicação social, o que deu a ela 

base para exercer o serviço de locução voluntária na rádio 

comunitária River FM por mais de 20 anos. Com o 

conhecimento que tem hoje ela só agradece a Deus e que siga 

fazendo sua vontade, já passou em sua existência por muita 

coisa e tudo que viveu por mais difícil que tenha sido 

constituiu o ser humano que é hoje. Disse então aos jovens 

presentes que lutem e que para as pessoas de Rio Vermelho 

que não se calem diante das injustiças, que sejam livres. Com a 

palavra o vereador Marcone parabenizou o professor Breno e 

a professora Márcia pela atitude de trazer os alunos para 

conhecer um pouco mais do trabalho da política municipal e 

da política pública do nosso município. Com a palavra a 

vereadora Maria Aparecida agradeceu aos professores e 

alunos por terem vindo e falou a respeito do piso salarial da 

enfermagem que o valor chegou na quarta-feira, mas em 

outros municípios já estavam sendo pagos e ela acredita que 

isso acontece porque o Governo Federal vai distribuindo até 

chegar a cada município. Falou sobre a questão também do 
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piso salarial dos motoristas, que Rio Vermelho é o menor piso 

da região e ela acredita que tem uma forma de dar o piso 

salarial para eles, já que pode sonhar com uma bolsa que 

atende até 200 alunos podem vir a lutar também para dar 

dignidade aos motoristas, pois o valor que aumentaria na 

folha é de R$37.000,00, a vereadora disse que tem que buscar 

e ver o que podem estar fazendo diante de todas as diferenças 

e desavenças que se encontra no país, o Brasil é mais difícil de 

conseguir consertar, mas se cada município conseguir 

melhorar lá na frente verá resultado. Declarada por encerrada 

a reunião, eu, Vereador Secretário da Mesa Diretora, lavrei a 

presente ata, que, depois de lida, se aprovada, segue assinada 

por todos os vereadores presentes. 


